

小学开发苹果软件 家长 高科技通讯设备 “监工”家长已成常态

9月开学至今,不少小学生家长在老师的短信、飞信、微信遥控下,除了正常的工作,还要承担陪伴孩子写作业,帮孩子批改作业的“重要任务”。而今,浦东新区一所名校的家长又被接受“了一样新式武器”——通过“苹果”了解子女每天的回家作业,这更让众家长感言,被学校用高科技“套牢了”……

本报记者 顾卓敏



新鲜事物

“苹果”上收到孩子作业清单

很多70后、80后家长自己读小学的时候,老师布置作业,回家写作业,第二天上课交作业是一个非常简单的流程。但现在轮到他们的孩子上小学时,情况发生了不小的变化。日前,家住浦东的朱女士就向记者反映:“深刻感受到时代在进步,现在不用iphone是活不下去了,就连学校给家长备份孩子的回家作业都是用的app软件。”

据了解,随着“苹果”电子产品的普及,如今已经有中小学将其作为信息化教学的试用工具,开始用ipad上课了。然而,能想到用“苹果”软件来服务教学,“督促”家长配合学校教育的,浦东这所知名小学无疑是全市首家。

“我还坐在办公室里上班,就知道女儿今天回家都有哪些作业要做了。”家住浦东的朱女士告诉记者,8月底开家长会的时候,老师就给使用iphone、ipad的家长推荐了一款在app store中就能免费下载的“作业查询软件”,只要安装登录,每天就能及时了解孩子有哪些回家作业了。即使关机后再开机,该软件也默认在登录状态。只要你不主动退出,每天记录着孩子当天作业的“短消息”就会定时发到这个平台上。

记者也尝试用iphone手机下载了这款软件,借助朱女士提供的用户名与密码登录后,星期一2012年10月22日“语文”“数学”“英语”,一个简明扼要的页面果真出现在了眼前:“预习16课,词语解释3个”“《练习》第26、27页”“完成1号本,抄6个单词,写上音标”……分别点击外语三门学科,相应的作业要求一目了然。

有人冷对 家长担心无法培养孩子独立性

正所谓“凡事皆有两面性”,当“朱女士”们在为这款苹果作业发布软件大声叫好的同时,另一些家长却并不怎么喜欢这种形式。

接受过西方教育的海归陈先生对学校新搞的这一套“就很排斥”。我想知道,读书是孩子的事情,还是家长的事情,学校教育是老师的事情,还是家长的事情,现在搞得检查作业都变成家长的“回家作业”了。”陈先生告诉记者,虽然自己和妻子用的都是iphone手机,但

是他坚决不安装这款软件,“我就跟儿子说,大家分工明确,你读书,我上班,各司其职。你怎么从黑板上抄下来的就怎么做,做错了被老师骂,由你自己去挨,只有亲身去承受过了,孩子才能自己体会到什么叫担当、什么叫负责。”

陈先生明确表示,他一贯主张的是“自由发挥”、“自主管理”,而现在的学校教育让家长的“参与感太强了”。“每天的作业要检查,每张试卷要签字,班级活动要参加……我现在的感觉

是,自己打了两份工,其中一份是做免费监工。”在这种情况下,陈先生已经是拼命在想“偷懒的方法”,自然不愿意“接受新任务”。“我给了儿子一个刻着我名字的章,但凡需要签名就让他全权代理去敲章。一方面我跟老师也事先沟通过这种方式,另一方面也是让孩子学会独立。”

事实上,陈先生的这种观念在家长中也得到了不少共鸣。在该小学的家校论坛上就有家长指出,自从家长有了

“苹果版的作业备份”,孩子在校期间根本不再关心回家该做些什么作业了,每天回到家干等着爸妈给他们“布置”。这与培养孩子的独立能力绝对是背道而驰的,记下自己每天要做什么作业这么小的事都要依赖家长,以后长大了还怎么得了。”

此外,还有部分不使用“苹果”的家长调侃,这种软件的出现绝对是“逼死不用iphone的爹妈”,难道这又是一条潜在的“起跑线”吗?……

有人叫好 “没头脑”爸妈有了“快捷键”

“一年级刚入校那会儿,老师要求每个孩子都要准备一本备忘录,把每天的回家作业都抄下来,让家长检查核对后签字确认。”朱女士回忆起女儿刚入校时的情景,感慨地告诉记者,对于一年级新生来说,对着黑板抄都不是件容易的事情,当少抄、漏抄、抄错这样的事情频繁发生后,学校就推出了网络版的“家庭作业”。

然而这个“升级版”却让朱女士

“又爱又恨”。“如果以前,该做什么作业没搞清楚,是‘多多’的责任,那么现在,就是我的问题,因为我没有及时上网去核对。”采访中,朱女士毫不讳言自己就是个“没头脑”的年轻家长,夫妻俩平时工作都很忙,现在每天又多了件事,而且这件事不好有可能会有麻烦,因为他们家孩子在学习上,对家长和老师的监督还是存在一定的依赖性,“这下,孩子作业漏抄漏做,我们家长

也要难为情了。”

而今,有了这种“参与感”,类似朱女士这样“没头脑”的家长不会不自觉地对孩子的回家作业和在校情况投入更多关注,校方觉得达到了“拉近家长”的目的,家长也认可了这款软件在便捷性方面的创意。“一个多月使用下来,效果真的很好,至少我再没因为女儿作业问题,接到老师的‘召唤’。而且类似要不要穿运动服、几点到校之类的通知

也会在上面一并发布,消息传播绝对及时准确。”

该校的老师在接受采访时表示,开发这个软件的初衷是为了方便家长,让家长更好地了解孩子的学习动态,及时配合学校教育,“对任课老师来说,无非是把写在黑板上、发在网站上的作业、注意事项,再传一份到专用的用户端上,工作量并没怎么增加,但收效却是很大的。”